看科技重大专项成果揭开神秘面纱

-走进全国科技活动周国家科技重大专项展

给核能套上"金钟罩"的核电站示范工程、"从源头到龙头"保障饮用水安全的全流程系统、能在海底3000米进行油气田勘探开发的"深水舰队"……在2019全国科技活动周期间,一项项国家科技重大专项成果以科普的方式揭开神秘面纱,让公众领略到"大国重器"风采。

"核电安全吗?""有没有辐射?"走进 全国科技活动周主场,记者首先看到的 就是核电专项成果展示,核电站模型和 科普动画把看不到、摸不着的"核"展示 到了公众面前。

"这是高温气冷堆核电站的示范工程模型,特点是变传统压水堆核电站的燃料棒为燃料球,把核燃料颗粒弥散在石墨球里,这样相当于给核能再加一个

'金钟罩'。"现场讲解人员谭凯指着模型中不断运动的黑色石墨球说,"简单理解,就是让经过处理的核燃料颗粒再穿一件石墨球外衣,该'金钟罩'能进一步提高核的安全性。"

谭凯是清华大学核能与新能源技术研究院的硕士研究生,他告诉记者,今年的科技活动周启动以来,他和同学们轮流到现场普及与核相关的知识,希望让公众对核电站多一些客观认识,加深对核安全的理解,少一些"谈核色变"。

水,在生活中再平常不过,但公众很少知道水从水源地到水龙头要经历哪些过程。在"水体污染控制与治理"国家科技重大专项展区,5岁的小朋友张煜站在"全流程饮用水安全保障系统演示模型"

前,聚精会神地观察着闪烁的小灯,眼里充满好奇。

工作人员介绍,这个饮用水安全保障系统集成了"从源头到龙头"的全流程工艺技术和仪器装备,仅基本单元就包括水源预警、湿地净化、生物滤池等8个模块。目前,直接受益于该系统的人口已超过1亿。

我国的"深水舰队"如何从水深3000米的海底开采出石油?在油气开发专项成果展厅,组队前来参观的中学生们围在"中国海油深水油气田开发及作业船队"模型前,入迷地听着讲解、做着笔记。

"这些高大上的科学技术离日常生活很远,平时只出现在书本上,难得能这

样近距离接触,而且还是那么直观的展示。"一名北京市第五十七中学的初二学 生感叹道。

"长征"系列运载火箭、风云四号卫星、"龙芯""兆芯"系列通用处理器、国产大硅片等成果展区每天都吸引了大批公众驻足;一大批新药创制国家科技重大专项成果也让公众近距离感受到我国药物的创新能力。

"不论年龄大小,不分专业与否,大家对原本神秘的国家科技重大专项成果都充满热情",全国科技活动周主场工作人员芮先生表示,希望这类科普活动能常态化,尤其可对中学生等适龄孩子进行有针对性科技熏陶。

/ 新华社

我国自主研发的系留浮空器突破海拔7000米

记者从中国科学院空天信息研究院 获悉,由该院研制的系留浮空器新技术 正式应用于日前在西藏纳木错开展的第 二次青藏高原综合科学考察研究中,23 日凌晨达到海拔7003米的高度。这一高 度也是世界范围内已知的同类型同量级 浮空器驻空高度的世界纪录。

据介绍,系留浮空器利用浮升气体的 浮力提供升空动力,通过与地面锚泊设备 连接的系缆进行升空和驻空飞行,是一种 无动力飞行器。为更好地利用新技术服务 第二次青藏科考,空天院科研人员自主研 发三款系留浮空器:"极目一号""极目二 号"和"极目三号"。三款浮空器体积从小到 大,驻空高度由低到高,系统复杂程度和技 术难度也逐渐递增。

其中,执行此次任务的"极目一号"是 高原体验版,体积2300立方米,是自主研 制的流线型浮空器在青藏高原的首次应 用,可携带科学探测仪器进行垂直剖面和 驻空观测,将为后续浮空艇的研制进行技术探索和应用积累。

"极目二号"和"极目三号"仍在研制中。前者是科考定制版,为第二次青藏科考量身定做,设计驻空高度为海拔7000米至7500米;后者属于技术突破型,设计驻空高度将超过珠穆朗玛峰。

上述浮空器从艇体的设计到所用材料,包括控制系统、电源系统以及载荷舱和地面锚泊设施等,绝大多数为我国自

主研发

本次科考活动由来自中科院青藏高原所、空天院、长春光机所等单位以及西藏相关科技部门的50多位科考队员开展,旨在更深入地研究青藏高原乃至"亚洲水塔"的气候环境变化,为高原可持续发展提供决策依据。在浮空器升空过程中,多种仪器将同步观测纳木错流域的大气物理与大气化学等多种参数。

/新华社

各美其美 美美与共

—成都熊猫亚洲美食节侧记

5月的成都,来自亚洲各国 的美食让城市活色生香。

繁华春满园,群生则锦绣。 15日至22日,以"食美寻香、各美 其美、美美与共"为主题的成都 熊猫亚洲美食节,以美食为媒, 推进亚洲各国文明对话。

各美其美

开幕式上,来自泰国、以色列、巴基斯坦、韩国、新加坡、日本、中国香港、中国澳门的代表介绍各自"舌尖上的亚洲"主题日活动,向全球美食爱好者发出感情激请。

"舌尖上的巴基斯坦"18日 晚拉开帷幕,每天都有两位来自 巴基斯坦的名厨与现场食客一 起交流。DIY沙拉秀、特色酱汁调制互动,为食客奉上正宗的巴基斯坦美食。"新加坡娘惹文化静态展"在美食节期间在成都博物馆举行,来自新加坡娘惹博物馆的娘惹三层碗盏、娘惹彩砖和手工鞋面等珍藏展品悉数亮相,多角度展现当地人生活轨迹……

在成都最繁华的春熙路地铁广场,往来行人被一场充满异国风情的"沙滩派对"所吸引。17日至19日,以色列美食旅游文化荟在这里火热举行。

以色列因其悠久的历史与 社会的多元性,其饮食呈现出独 特的风格。"中国有句老话,叫 '民以食为天'。食物,是人类最 基础的需要,也是人类文化最重 要的元素。美食节给了人们很好的机会,可以在家门口品尝到世界各地的美食,体验不同国家的文化。"以色列驻成都总领事潘立文说。

潘立文此次还特意请来了"国厨"科比,希望让食客体验原汁原味的以色列菜品,了解真实的以色列和以色列文化。

美人之美

"火锅创意集市"吸引了全世界火锅爱好者的目光。

火锅包容万象,麻辣鲜香。 作为火锅之"魂"的辣椒,也是"舶 来品",各地食材的融合,成就了 四川火锅"城市名片"的地位。

四川省火锅协会执行会长

严龙介绍说,火锅本来就是中外交流的产物。"为了丰富四川的火锅,我们会从不同国家引进特色食材。"严龙说,不少四川火锅品牌开始学习国外餐饮的营销之道,成都街头出现了不少国外特色火锅。

早在十多年前,还是"背包客"的潘立文和女友就曾来四川旅游并在四川成功向女友求婚。他本人也是四川菜的超级"粉丝",经常在中餐"苍蝇馆子"大快朵颐。其中,火锅,担担面、麻婆豆腐、回锅肉是他的最爱。

美美与共

"美食是一座桥梁,是理解 不同文化的重要渠道。"28岁的 欧励来自以色列,5年前来到成都,现在是成都一家酒吧的合伙人。"我们的食物更加多元,在同一个餐桌上你可以吃到世界各地的食物。"他说。

各种文明没有冲突,只是要 有欣赏所有文明之美的眼睛。

"在开普敦,美食能够弥合更多的分歧,来帮助跨文化的交流。"前来参加此次成都亚洲熊猫美食节的南非开普敦市前文化局局长、金山大学艺术学院文化政策管理系副研究员载德·门特说,"食物传达的不仅仅是一种味道。依托美食节的平台,我们可以挖掘食物背后的故事,让我们更多地了解彼此,更好地进行文化之间的交流。"/新华社

维也纳正式欢迎中国"第二大使"大熊猫"园园"进驻



5月20

在中国,"5·20"因为谐音"我爱你"而成为"网络情人节",也就是大胆说爱的日子。这一天,在万里之遥的维也纳美泉宫动物园,19岁的雄性大熊猫"园园"也收到来自很多奥地利人的特别的爱。

"园园"今年4月中旬从四 川卧龙神树坪基地来到美泉宫 动物园,经过一个月的隔离检疫,20日下午2时正式与游人见面。

为一睹"园园"的风采,贝尔塔和丈夫专程驱车60多公里赶来参观,这是他们今年第二次造访熊猫馆。与那些拿着相机和手机猛拍的游客不同,贝尔塔静静地坐在那里带着笑意长久地凝

视着"园园"。

美泉宫之前有两只大熊猫:自2003年就生活在这里的雌性大熊猫"阳阳"和它的伴侣"龙徽"。它们生育了5只幼崽,创下欧洲圈养大熊猫自然交配生产纪录。2016年底,16岁的"龙徽"因病去世,留下孤独的"阳阳"。在奥方的请求下,中方选定"园园"赴奥地利陪伴18岁的"阳阳"。

20 日开馆之前,动物园举行了正式的交接仪式,奥地利总统范德贝伦和数字与经济事务部长玛格丽特·施兰伯克等人到场,奥地利数十家媒体也都辞中记者采访。范德贝伦在致辞中说,大熊猫肩负"外交使命",是中国派到奥地利的"第二大使",是奥中两国"友谊的象征"。他还表示,对于中国把如此珍贵的动物送到维也纳,奥地利非常感激,他请中方放心,说"园园"会

得到很好的昭丽。

范德贝伦还说, 奥地利人都 很喜欢大熊猫, 美泉宫动物园的 游客每年达到 200 万人次, 其中 许多人是冲着大熊猫来的。

去年4月,范德贝伦总统和库尔茨总理在对中国进行访问期间还专程前往四川大熊猫保护研究中心都江堰基地看望在奥地利出生后返川的大熊猫"福豹"。范德贝伦说,期待奥地利在大熊猫繁殖方面取得的成功继续下去,"非常高兴有大熊猫进驻美泉宫。希望'园园'对我们感到满意"。

施兰伯克也对"园园"的到来表示欢迎。她在致辞时说:"联系奥中两国的不仅是强有力的贸易关系,还有我们对大熊猫共同的爱。"她表示,相信"园园"会把这里当成自己的家,吸引四面八方的参观者。

在中方移交给奥方的"园

园"的身份文件上,除了出生地点时间谱系编号以外还有性格特点:温柔,聪明。美泉宫动物园园长达格玛·施拉特介绍说,"园园"已经在动物园安顿下来,体重也增加了。"园园"和"阳阳"经常透过玻璃隔墙彼此打量。"他对她很感兴趣,但需要一段时间才能相聚。"

施拉特还说:"就'阳阳'和'龙徽'而言,我们的中国同事选择了一对非常和谐的夫妇。我们非常感激。现在,中方又精心挑选了一只从遗传和年龄角度与'阳阳'非常般配又有繁殖经验的雄性大熊猫,我们再次表示感谢。"

贝尔塔说:"几年前我见过 大熊猫的幼崽,可爱极了。希望 这对新人能够在维也纳组建一 个美满的家庭。"

/ 新华社